



社会学院“社院一周”

2022年第13期（总第85期）（4月18-24日）

2021年4月26日星期二

亚洲人口研究中心 **Guy Abel 教授** 入选 2021 中国高被引学者榜单(社会学领域)



2021年中国高被引学者 (Highly Cited Chinese Researchers) 榜单由全球性信息分析公司爱思唯尔(Elsevier)发布, 2021年中国高被引学者来自523所高校、企业和科研机构的4701名学者入选。社会学类共12位学者入选。

4月18日(周一)下午, 学院以360教育在线和高考帮为平台, 开展“院长大咖说系列直播”社会学院专场宣讲会。黄晓春院长和肖瑛系主任受邀担任本次“院长大咖说系列直播”主讲嘉宾, 分享主题为“以社会学的想象力成就更好的自己”。此次直播在上海大学本科招生视频号以及多个直播平台进行播出。



4月18-21日（周一~四），19级4名社会学硕士生、5名人类学硕士生完成论文预答辩，20级7名人类学硕士生、5名民俗学硕士生7名人口学硕士生完成论文开题答辩，17人次教师参加答辩工作。

4月19日（周二），校教务部、上海大学课程思政教学研究中心公布2022年度上海大学“党史学习教育与课程相融合”示范课程建设项目，彭善民老师负责的“社区工作”、庞保庆老师负责的“社会研究方法”两门课程入选。

4月19日（周二），学院开展了以“疫情管控下的情绪调节：用音乐照顾自己”为主题的心理健康教育讲座。社会工作系陈慧菁博士为同学们介绍如何运用音乐疗法进行疫情期间的个人情绪管理，百余名校内外师生在线参与。



4月22日（周三），上海大学经济社会学与跨国企业研究中心第一个海外调查联络点在卢旺达首都基加利 Alink Cafe & Bar 正式揭牌，联络点由“华侨图书馆基加利漂流站”与上海大学经济社会学与跨国企业研究中心（IESM）联合建立，将进一步推进中心持续在卢旺达开展研究工作。卢旺达



华人华侨协会会长秘书长姚淞主持了揭牌仪式，卢旺达华侨华人协会会长尹晴日先生、卢旺达总统顾问、东非议会前议员詹姆斯·恩达洛出席揭牌仪式并发表了讲话，卢旺达华侨华人协会副会长陈建、肖永红、杨静等数十名华侨华人代表和卢旺达友人参加了揭牌仪式。华侨图书馆发起人镇翔先生和上海大学经济社会学与跨国企业研究中心主任刘玉照教授通过电台连线揭牌仪式现场。

4月22日（周五），根据学校工作安排，盛智明副院长召集召开学院学位点评估工作会议，布置教育部学位点信息系统填报相关准备工作，并根据填报要求，将工作进行分工并逐条落实到条线和人。本次学位点评估包括社会学一级科学学位点和社会工作硕士专业学位点，分别由盛智明和程明明两位老师牵头负责。

4月22日（周五），学院举办两场云端招聘宣讲会。来自上海、江苏、浙江、广东等地的15家机构、企业在线参与，为学生提供就业岗位70余个。杨铿书记、张乃琴副书记代表学院致辞并感谢参加单位对学院就业工作的支持。22届本、硕毕业生全程在线参加，同时还吸引了众多非毕业生参与。社会工作系实习督导陈彩霞、程金两位老师主持讲座，社会工作系主任程明明、学院就业联系人卢小芳、辅导员回胜男、赵斌宇等多位老师参加。



4月22号（周五）晚，“特大城市社会治理”前沿讲座第三讲开讲，本次讲座是内部讨论，邀请斯坦福大学社会学系周雪光教授分享他的最新研究成果“组织起来：1949年以来的中国国家建构路径的观察与思考”，学院师生300多人参加。

4月23日（周六），中国社会学会消费社会学专业委员会在线举行换届大会，社会学系张敦福教授当选新一届消费社会学委员会会长。

4月23日（周六），学院组织开展线上“优秀校友面试经验分享会”，邀请任职于毕马威企业咨询（中国）有限公司、中公教育郑州分公司的两位优秀校

友武骁昕、卢哲，分别针对外企、公考的面试环节进行了细致的经验分享。近百名准毕业生在线参加。



最新成果动态

▲ 社会学系**肖瑛教授**的研究成果《从形式到实质：社会学研究的“更进一步”》发表于2022年1期的《中国社会科学评价》。文章认为：提升文化自觉、增进同情共感、见微知著是社会科学实质性研究的标准，这要求社会科学能够自觉揭示或关联研究对象所在情境的“世界图像”。实质性研究与只关注概念体系和方法的“科学性”等外围指标的形式性研究相对，是在后者基础上“更进一步”。社会学的实质性研究，是社会学想象力的题中应有之义。如果承认“家”是中国文明的“世界图像”之源，就可以“家”为参照来反思国内一些重要的理论设计和个案研究，拓展社会学研究的新空间和新深度。推进社会学的实质性研究，需要改变目前国内社会学教育过分专业化的局面，重估社会学在中国文明整体中的位置，拓展学科边界，增进研究者的理论感、历史感和经验感。

▲ **博士研究生邱婷**的研究成果《家庭策略视角下的非常态婚姻——以豫北Y村为例》发表于2022年2期的《天府新论》。文章基于豫北农村的经验发现，在家庭婚姻偿付能力普遍偏弱的情况下，农民长期面临较重的结婚负担。由于家庭再生产任务和社会文化结构的共同作用，农民家庭往往采用变通方法克服压力以实现婚姻缔结，从而形成了早婚和入赘婚两种稳定的非常态婚姻实践形式。前者通过婚后补偿实现了家庭结婚压力的时间分散，后者通过男性“屈尊”实现了家庭结婚压力的空间转移。婚后补偿与男性“屈尊”的婚姻策略都试图突破家庭能力、条件不足对男方家庭造成的婚姻缔结压力，是有明确目标指向的家庭整体性婚姻实践；但两者都存在婚姻基础薄弱的共性，仍面临婚姻不稳定与婚姻离散的风险。